



殷夫奎名誉会长在倡议书上签名



黄国平  
四川省精神卫生中心副院长  
**从汶川到九寨：  
四川危机干预经验**



黄国平副院长指出，危机干预要遵循三个原则：一是不要过于积极的干预，尊重自然恢复的力量；二是重点识别筛查高危的个体；三是促进灾后精神健康的措施，这个措施就是安全、安心、安眠。

同时，黄副院长介绍了四川灾后危机干预的十条经验。（1）灾后快速灾难与心理需求的评估是危机干预的基础，其中个体评估包括身体、自杀、自伤、暴力风险、精神心理及安全感、认知模式、应付方式等；（2）政府需形成统一、可操作的实施方案；（3）政府统一派驻，生理、心理救援同步进行，当地统一接收、管理；（4）危机干预要统一指挥，多点同步行动，及时反馈；（5）采取宣传教育、团体心理辅导、重点个体深度干预的三合一模式，确保受灾人群全覆盖；（6）健全和完善省、市、县、乡、村五级服务体系是工作基础；（7）关注重点人群，因地制宜、基于文化，启动灵活多样的服务模式；（8）重视危机干预技术培训使用的同时，不要高估纯技术的力量，陪伴和支持就是重要的干预方式；（9）最好的危机干预就是夯实灾难打击的心理防御力量，强调预防，包括减少灾难，训练国民良好的心理素质，培训国民灵活有效的心理自助和自救技能；（10）建议开发灾难心理救援的共享无线终端平台，将遭受心理创伤或心理疾病的受灾者纳入基本公共卫生系统接受后续管理治疗。

扫一扫，关注首届医院管理与社会责任百人论坛

陈香美院士 中国医师协会肾内科医师分会长  
**“做一个纯粹的人 做一个高尚的医者”**



“抗震救灾，救死扶伤，是军人的天职，是医生的使命。”陈香美院士是2008年汶川地震解放军总医院的第一批专家组成员。回望汶川地震的十年，她表示，我们医务人员有很多感悟，政府更应该有很多感悟。

“汶川地震给我的最大感悟是要做一个纯粹的人，做一个高尚的医务人员。参与抗震救灾时，我不再考虑孩子要参加高考，家里有亲人要照顾，心里只有一个念头，就是去帮助眼前的伤员，在那一刻，我只是一个救死

扶伤的医生。”陈院士回忆起救灾一线的场景时，落下了激动的泪水。

“我们还能回来吗？我们不知道结果是什么样！”虽然不知道前方等待自己的是什么，但只要是祖国的召唤，陈院士永远是冲在第一线的专家，因此获得了“一线院士”“抗震院士”的美称。

经历了多次地震救援，陈院士表示，作为一个医者，最重要的、首先应当做的是培训更多的能够参与抗震救灾、并在第一线救治患者的医生。同时，在救治过程中，应将重症伤员进行分类（危重症、重症、轻伤员等），制定救治规范与专家共识，为今后全国各个灾区地震伤员的救治，以及交通伤害的救治等提供科学依据。

陈院士总结了地震伤员

的特点：伤口大、失血多、贫血重、愈合时间长；凝血状态差，与常规凝血指标不符，普通穿刺即可大出血；病程早、晚期明显的电解质失衡，早期高钾、高磷、低钙，晚期低钾、低磷、低钙；水平衡极脆弱，“半个西瓜就可以导致心衰”；严重感染状态、持续高热；多合并严重并发症、严重营养不良。

陈院士建议，成立我国“灾难救治医疗队”；成立救援专用的空中医学机构；加强培养和训练专业救援队伍，同时进行灾害所需的标准化设备、药品和物质储备；加强地震伤救治的全民科普教育，宣传奋战在一线的医务人员、卫生防疫与管理人员；建立地震伤救治体系，涵盖现场急救、医院救治、康复治疗、防疫防护、心理咨询各个阶段。

李为民 四川华西医院院长  
**十年磨一剑：华西紧急医学救援的过去、现在与未来**



在历次重大自然灾害（包括汶川地震、玉树地震、彝良地震、芦山地震、尼泊尔地震、九寨沟地震等）中，华西医院始终冲锋在前。在经历过多次紧急医学救援、救治了众多受灾群众后，华西医院也发现了其中存在的问题。

李院长提出了对于紧急医学救援的思考。他表示，灾难具有多样性、特殊性、复杂性，快速评估救援需求、科学调配医疗资源是紧急医学救援的核心，而灾难医学学科就是支撑核心的基础与土壤。

华西医院制定了灾难医学学科建设的六大措施，包括顶层设计学科方向、分层次孵化培养人才、重塑灾难医学管理、着力抓牢后勤保障、推动灾难医学科研以及灾难医学学术推广。

华西医院的目标是建立国际一流的灾难医学中心，包括“六个一”：建立一个

灾难医学的学科人才培养平台；一所灾难医学研究院；一座亚太灾难医学的救援培训基地；一支WHO认证的国际应急医疗救援队；一流的灾难医学救援基地；一套灾难医学管理与指挥信息平台。

今年5月5日，华西医院顺利通过WHO EMT（世界卫生组织国际应急医疗队）认证评估，正式成为全球第一支最高级别的非军方国际应急医疗队，体现了中国作为负责任大国的责任与担当，更体现华西医院作为国家队救死扶伤的华西初心！

田晓滨  
贵州省人民医院院长  
**医联体建设再续  
公立医院改革新篇章**



田晓滨院长介绍了贵州省人民医院承建的国家移动突发中毒事件卫生应急处置中心，目前中心已基本建成。

2018年4月26~28日，贵州省人民医院代表贵州国家中毒卫生应急处置队伍赴凯里参加国家中毒卫生应急队伍交流与培训，与北京、重庆、中国疾控中心等三支国家中毒卫生应急处置队伍联合开展了包括通讯指挥、中毒检测、中毒洗消、中毒救治、后勤保障五个模块的应急演练。

田院长表示，当前，贵州省内医疗资源总量不足、质量偏低和优质医疗资源分布不均、基层医疗卫生服务能力薄弱的情况仍然比较突出。同时，随着新医改的深入推进，各级医院转型发展势在必行，建设医联体既是责无旁贷的历史使命，也是医院改革发展的必然要求。

医院每年年初召开医联体成员单位工作座谈会，研究探索医联体建设新路径，统筹安排工作。同时因地制宜，建立了多种医联体模式，包括半紧密型医联体、松散型医联体、专科共建、专科联盟、远程医疗协作网、万名医师支援农村卫生工程等。合作途径也采取多元化指导，包括派驻管理人员（挂）职、派驻专家团队、帮助新建学科、培育重点学科、免费进修培训、远程医疗和教学等多种方式。

目前，经过不懈努力，医联体单位综合服务能力得到显著提升，“小病在社区，大病到医院，康复回社区”分工合理的医疗服务格局已初步建立，医院疑难危重症的诊治能力也不断提升。